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Przeciętny polski podatnik zapłaci w tym roku o prawie 1000 zł więcej podatków niż w roku poprzednim – wynika z wyliczeń Instytutu Globalizacji. Osoba zarabiająca średnią krajową nadal oddaje państwu w podatkach więcej, niż zostaje jej w portfelu.

„Rzeczywista stopa opodatkowania przeciętnego pracownika zatrudnionego na podstawie umowy o pracę wynosi 53%, z czego płaca jest obciążona 40,7% podatkiem dochodowym i składkami, reszta to VAT, akcyza i inne opłaty na rzecz państwa” – czytamy w raporcie Instytutu Globalizacji.

W ciągu roku wzrost obciążeń podatkami wyniósł 4%. Z przeciętnej pensji (umowa o pracę) pracownik odda państwu aż 27 019 zł. W jego dyspozycji pozostanie zaledwie 24 005 zł.

Jak podliczył Instytut, od ubiegłego roku średnie wynagrodzenie netto („na rękę”) wzrosło o 85 zł, przy czym koszty pracy powiększyły się o 147 zł (różnica, czyli 62 zł, stanowi w tym przypadku wzrost opodatkowania pracy).

Samych tylko podatków pośrednich (VAT i akcyza) przeciętny podatnik zapłaci w 2013 r. w sumie o 236 zł więcej. Łącznie natomiast podatki wzrosną o 987 zł – w przeliczenia na podatnika otrzymującego średnią krajową.

– Zatrudniony na umowę zlecenie bez składek dostałby do ręki o 12 600 złotych rocznie więcej niż gdyby był zatrudniony w oparciu o umowę o pracę. Opłacając tylko dobrowolną składkę zdrowotną w NFZ (ok. 300 zł zamiast 1000 zł – składka zdrowotna i emerytalna), zatrudniony na umowę zlecenie odkładając resztę tej kwoty (tj. 713 złotych miesięcznie) na swoją emeryturę przez 44 lat zgromadziłby kapitał 627 tysięcy złotych, z którego mógłby sobie wypłacać przez 20 lat emeryturę w wysokości 3 800 złotych miesięcznie – wylicza ekspert IG, Marek Łangalis.

