W tym roku zapłacisz fiskusowi 1000 zł więcej
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Złe wieści dla większości Polaków. Okazuje się, że przeciętny podatnik zapłaci w tym roku blisko 1000 zł więcej fiskusowi niż rok wcześniej. To wnioski z raportu Instytutu Globalizacji "Cena państwa 2013". 

Dr Tomasz Teluk z Instytutu Globalizacji podkreślił na czwartkowej konferencji prasowej, że Polacy płacą coraz więcej podatków, a państwo zabiera nam więcej, niż wydajemy na ubrania, żywność, opiekę zdrowotną, edukację i opłaty. Ocenił, że dane raportu "Cena państwa 2013" są szokujące - podaje PAP. 

Inny ekspert Instytutu Globalizacji Marek Łangalis wskazał, że od 2012 r. średnie wynagrodzenie netto wzrosło o 85 zł, a koszty pracy - o 147 zł. W 2013 roku przeciętnie zarabiający Polak zapłaci o 236 zł więcej z tytułu podatków VAT i akcyzy niż rok wcześniej. Ze wszystkimi podatkami będzie to o 987 zł więcej niż rok temu. 

W 2012 r. osoba zarabiająca średnią pensję krajową zapłaciła o 10 proc. wyższe podatki niż w 2011 r. W ocenie Łangalisa w 2013 r. wzrost ten wyniesie 4 proc. 
Najwięcej przeciętny polski podatnik płaci na renty i emerytury - 8 tys. 734 zł rocznie. Na leczenie i zasiłki chorobowe trafia 4 tys. 153 zł. Wydatki na naukę, szkolnictwo wyższe oraz oświatę to 2 tys. 905 zł. 
Na bezpieczeństwo wewnętrzne (wymiar sprawiedli​wo​ści, policja, straż pożarna) przeciętny podatnik przeznacza 2 tys. 322 zł, a na obsługę długu publicznego - 2 tys. 84 zł. Z kolei koszt utrzymania administracji publicznej oraz partii politycznych to dla podatnika 1031 zł rocznie.

