Polacy nie chcą ingerencji w wolność osobistą
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INFO: Polacy nie chcą takich przepisów, które zbytnio naruszają nasze prawo wyboru - wynika z badań CBOS, przeprowadzonych dla Instytutu Globalizacji.
 

Na pytanie: „czy coraz większa ilość regulacji prawnych UE ogranicza wolność wyboru obywateli oraz wolność prowadzenia działalności gospodarczej przez przedsiębiorstwa w Polsce?” - twierdząco odpowiedziało 57% ankietowanych. 25% było przeciwnego zdania, a 19%. badanych nie udzieliło żadnej odpowiedzi.

69% ankietowanych uważa ponadto, że ograniczenie dostępności używek nie prowadzi do zaprzestania ich stosowania, lecz powoduje zastąpienie konsumpcji produktów legalnych, produktami nielegalnymi. Jedynie co piąty ankietowany był odmiennego zdania.

Z sondażu wynika również, że 66% Polaków uważa, że UE w niewystarczający sposób konsultuje z obywatelami wprowadzanie regulacji prawnych, mających bezpośredni wpływ na życie obywateli. 15% nie zgadza się z tym stwierdzeniem, a 19% ankietowanych nie ma własnego zdania.

